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ΙΣΟΜΕΤΡΙΚΟ ΓΡΑΜΜΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ 

 

 

 

   Στα ςχζδια, προκειμζνου να απεικονίςουμε με ςαφι και κατανοθτό 

τρόπο το ςχεδιαςτικό μασ αντικείμενο, χρθςιμοποιοφμε ποικίλεσ 

γραμμζσ, που κακεμιά ζχει διαφορετικι ςθμαςία και διαφορετικζσ 

εφαρμογζσ. 

    Στα ςχζδιά μασ παριςτάνουμε πραγματικζσ γραμμζσ, όπωσ είναι οι 

ορατζσ ακμζσ και τα περιγράμματα ενόσ αντικειμζνου, νοθτζσ γραμμζσ, 

όπωσ είναι οι άξονεσ και οι γραμμζσ κζντρου βάρουσ, και 

χρθςιμοποιοφμε βοθκθτικζσ γραμμζσ (π.χ. διαγραμμίςεων), γραμμζσ 

διαςτάςεων και γραμμζσ ενδείξεων. 

    Το ςχζδιο είναι μια γλϊςςα επικοινωνίασ και όπωσ όλεσ οι γλϊςςεσ 

διζπεται από νόμουσ και αρχζσ. Για να ςυνεννοοφμαςτε λοιπόν μεταξφ 

μασ, υπάρχουν κϊδικεσ ςφμφωνα με τουσ οποίουσ οι γραμμζσ που 

χρθςιμοποιοφμε είναι τυποποιθμζνεσ, ϊςτε να αποφεφγονται 

παρεξθγιςεισ ανάμεςα ςτο ςχεδιαςτι και ς'αυτόν που χρθςιμοποιεί 

ζνα ςχζδιο. 
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Είδθ και πάχθ γραμμών 

Κφρια χαρακτθριςτικά των γραμμϊν είναι το είδοσ τουσ και 
το πάχοσ τουσ. Οι γραμμζσ, επίςθσ, διαφοροποιοφνται ωσ προσ 
τθν ζνταςθ (αχνζσ ζντονεσ) και το χρώμα τουσ. 

Έχουμε λοιπόν χοντρζσ και λεπτζσ γραμμζσ ωσ προσ το 
πάχοσ, ςυνεχείσ (πλιρεισ), διακεκομμζνεσ και αξονικζσ γραμμζσ ωσ 
προσ το είδοσ. Αυτζσ είναι οι κφριεσ κατθγορίεσ των γραμμϊν. 
Συνδυαςμοί πάχουσ και είδουσ μασ δίνουν τθν ποικιλία των γραμμϊν 
που χρθςιμοποιοφμε, για να περιγράψουμε ςχεδιαςτικά τα αντικείμενά 
μασ. 

Το είδοσ και το πάχοσ των γραμμϊν όπωσ επίςθσ και τα 
χαρακτθριςτικά τθσ μορφισ κάκε γραμμισ προςδιορίηονται από 
κανονιςμοφσ. Οι κανονιςμοί κακορίηουν επίςθσ τον τρόπο χριςθσ κάκε 
γραμμισ και εφαρμόηονται με αυςτθρότθτα ςτα διάφορα είδθ τεχνικοφ 
ςχεδίου. Στα αρχιτεκτονικά ςχζδια αιςκθτικζσ 
απαιτιςεισ και απαιτιςεισ προςωπικισ ζκφραςθσ οδθγοφν ςε 
αποκλίςεισ από τουσ κανονιςμοφσ ςε ςχζςθ με τθν επιλογι 
του κατάλλθλου πάχουσ γραμμϊν. Οι αποκλίςεισ αυτζσ όμωσ δεν 
καταργοφν τθ ςαφινεια του ςχεδίου και τθ δυνατότθτα ορκισ 
ανάγνωςθσ και κατανόθςισ του. 

Η επιλογι του πάχουσ των γραμμϊν κακορίηεται επίςθσ από το 
μζγεκοσ και τθν κλίμακα του ςχεδίου, κακϊσ και από τθν πυκνότθτα 
των γραμμϊν του. 

 

   
 
Έτςι, ζνα μεγάλο ςχζδιο, π.χ. ςε κλίμακα 1:1, με λίγεσ γραμμζσ 

χρειάηεται παχφτερεσ γραμμζσ, για να μθ φαίνεται άτονο και άδειο, ενϊ 
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ζνα ςχζδιο ςε μικρι κλίμακα, π.χ. 1:500. χρειάηεται λεπτότερεσ γραμμζσ 
για μεγαλφτερθ ευκρίνεια. 

Σφμφωνα με τουσ κανονιςμοφσ και για να διατθρείται θ ίδια ςχζςθ 
πάχουσ μεταξφ των γραμμϊν ενόσ ςχεδίου, ακόμθ και μετά τθ 
ςμίκρυνςθ ι μεγζκυνςι του, πρζπει το πζραςμα από τθ λεπτότερθ ςτθν 
παχφτερθ γραμμι να γίνεται με ςτακερό ςυντελεςτι. Αυτόσ ορίηεται με 
τον λόγο 1/√2. 

  

 
  
Στα τεχνικά ςχζδια χρθςιμοποιοφνται ομάδεσ γραμμών που 

χαρακτθρίηονται από το πάχοσ τθσ ςυνεχοφσ χοντρισ γραμμισ. Σε 
κάκε ομάδα ο λόγοσ του πάχουσ τθσ χοντρισ γραμμισ προσ το πάχοσ 
τθσ λεπτισ είναι 2:1. Ενδιάμεςο πάχοσ ςτθν ίδια ομάδα γραμμϊν 
χρθςιμοποιείται για τα γράμματα, για τισ διαςτάςεισ και για διάφορεσ 
ενδείξεισ. Στο ίδιο ςχζδιο χρθςιμοποιοφνται γραμμζσ τθσ ίδιασ ομάδασ. 

Τα διάφορα πάχθ γραμμών και οι μεταξφ τουσ ςχζςεισ 
εφαρμόηονται είτε ςχεδιάηουμε με μελάνι, είτε ςχεδιάηουμε με μολφβι. 
Με τα ραπιντογκράφ, που ςιμερα είναι ςχεδόν τα αποκλειςτικά 
όργανα για τθ ςχεδίαςθ με μελάνι, επιτυγχάνουμε το επικυμθτό πάχοσ 
γραμμισ ςε αντιςτοιχία με τθν ζνδειξθ που ζχει κάκε πενάκι. Με το 
μολφβι θ ςχεδίαςθ γραμμϊν μεγαλφτερου πάχουσ επιτυγχάνεται πιο 
δφςκολα. 
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Ασ μθν ξεχνάμε όμωσ ότι θ τελικι εικόνα ενόσ ςχεδίου, πζρα από 
κανόνεσ και ςυμβάςεισ, εκφράηει τθν ευαιςκθςία και τθν 
προςωπικότθτα του ςχεδιαςτι. Η επιλογι του πάχουσ, τθσ ζνταςθσ, 
τθσ πυκνότθτασ των γραμμών μπορεί να δϊςει ςχζδιο με χαρακτιρα 
και φφοσ περιςςότερο δυναμικό ι περιςςότερο ευαίςκθτο, που ςε 
ςυνδυαςμό με τθν ακρίβεια και τθν κακαρότθτα ςτθ ςχεδίαςθ 
ςυμβάλλουν ς' ζνα ικανοποιθτικό αποτζλεςμα. 

 

 
  

 
Συνεχής χοντρή γραμμή 
Το πάχοσ τθσ κυμαίνεται από 0,4 ζωσ 1,2 χιλιοςτά του μζτρου και μ' 

αυτιν παριςτάνουμε ςτο τεχνικό ςχζδιο τισ ορατζσ γραμμζσ ενόσ 
αντικειμζνου κατά τθ ςχεδίαςθ όψεων, τομϊν και αξονομετρικϊν 
ςχεδίων. Ειδικότερα ςτο γραμμικό ςχζδιο θ γραμμι αυτισ τθσ μορφισ 
ονομάηεται γραμμι τομισ και αποδίδει τισ ορατζσ ακμζσ μόνον των 
επιφανειϊν τομισ των διαφόρων ςτοιχείων. Στισ κατόψεισ και ςτισ 
κατακόρυφεσ τομζσ ενόσ αντικειμζνου αρχιτεκτονικισ μελζτθσ 
χρθςιμοποιοφμε διάφορουσ τρόπουσ ςχεδίαςθσ: (εικ. 4.1) 

 Μαυρίηουμε τα τεμνόμενα μζρθ με το μολφβι ι με το μελάνι, ι 
χρθςιμοποιοφμε ράςτερ. 

 Σχεδιάηουμε το περίγραμμα των μερϊν που τζμνονται με χοντρι 
γραμμι. 
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 Σχεδιάηουμε με χοντρι γραμμι το περίγραμμα και 
διαγραμμίηουμε τα τεμνόμενα μζρθ (κλίςθ διαγράμμιςθσ 45°). 

 Σχεδιάηουμε με χοντρι γραμμι το περίγραμμα και απεικονίηουμε 
τα υλικά από τα οποία αποτελοφνται τα τεμνόμενα μζρθ. 

  
Η ςυνεχισ χοντρι γραμμι είναι θ γραμμι αναφοράσ όλων των 

άλλων γραμμϊν του ςχεδίου 
Η γραμμι τομισ του εδάφουσ ςε ςχζδια όψεων και τομϊν 

ςχεδιάηεται με ςυνεχι χοντρι γραμμι. 
 ______________________________________________ 
 
Συνεχής λεπτή γραμμή 
Το πάχοσ τθσ κυμαίνεται από 0,1 ζωσ 0,3 χιλιοςτά του μζτρου και 

χρθςιμοποιείται ςτο τεχνικό ςχζδιο ςτισ γραμμζσ διαςτάςεων και ωσ 
βοθκθτικι (π.χ. διαγραμμίςεων), ενϊ ςτο γραμμικό ςχζδιο κυρίωσ 
χρθςιμοποιείται, για να απεικονίςει τισ ορατζσ γραμμζσ που 
προβάλλονται (εικ. 4.2). Για τθν απόδοςθ βάκουσ ς' ζνα ςχζδιο όψθσ ι 
τομισ χρθςιμοποιοφμε λεπτότερεσ γραμμζσ, για να αποδϊςουμε 
περιγράμματα που βρίςκονται μακρφτερα, και εντονότερεσ γραμμζσ γι'  
αυτά που βρίςκονται πλθςιζςτερα προσ το επίπεδο προβολισ. Στο 
γραμμικό ςχζδιο θ ςυνεχισ λεπτι γραμμι χρθςιμοποιείται επίςθσ για 
να ςχεδιάςουμε με τθ βοικεια οργάνων ζπιπλα, πλακοςτρϊςεισ κ.τ.λ. 
(εικ. 4.3). Επίςθσ, χρθςιμοποιείται για όλα τα προβαλλόμενα ςε όψθ 
ςτοιχεία που ςυμπλθρϊνουν ζνα ςχζδιο, όπωσ λικοδομζσ, καμινάδεσ, 
διακοςμθτικά ςτοιχεία κ.τ.λ. 

 

- -  -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Διακεκομμένη γραμμή 
Χρθςιμοποιείται για τθν παράςταςθ όλων των μθ ορατϊν ακμϊν 

ενόσ αντικειμζνου κατά τθ ςχεδίαςθ όψεων, τομϊν και αξονομετρικϊν 
ςχεδίων. Στο αρχιτεκτονικό ςχζδιο απεικονίηει μθ ορατζσ ακμζσ 
ςτοιχείων. Το πάχοσ τθσ ορίηεται ωσ το μιςό τθσ ςυνεχοφσ γραμμισ. 
Σχεδιάηεται με ίςα ευκφγραμμα τμιματα, τα οποία απζχουν μεταξφ 
τουσ ίςεσ αποςτάςεισ. 

 

_._._._._._._._._._._._._._._._._._._._._._ 
 
Αξονική λεπτή γραμμή 
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Οι αξονικζσ γραμμζσ (παφλα-τελεία-παφλα) αναπαριςτοφν νοθτζσ 
γραμμζσ. Η αξονικι λεπτι γραμμι χρθςιμοποιείται, για να παραςτακεί 
ο άξονασ ςυμμετρίασ ενόσ αντικειμζνου ι ςχιματοσ Το πάχοσ τθσ είναι 
περίπου ίςο με το 1/4 του πάχουσ τθσ ςυνεχοφσ γραμμισ. Αποτελείται 
από ευκφγραμμα τμιματα ίςα μεταξφ τουσ και κενά ανάμεςά τουσ. Στθ 
μζςθ των κενϊν υπάρχουν τελείεσ ι μικρά ευκφγραμμα τμιματα ίςα 
μεταξφ τουσ.  
__ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ 
 

Αξονική χοντρή γραμμη 
Χρθςιμοποιείται για τθν απεικόνιςθ τθσ κζςθσ του ίχνουσ των 

επιπζδων τομισ πάνω ςτα επίπεδα προβολισ, και παρουςιάηεται 
κυρίωσ ςτα ςχζδια των κατόψεων  

 

 
Συνεχής λεπτή γραμμή με ελεφθερο χέρι 
Χρθςιμοποιείται για τθν απόδοςθ ςχεδιαςτικϊν διακοπϊν. Στο 

γραμμικό ςχζδιο ειδικότερα χρθςιμοποιοφνται ςυνεχείσ λεπτζσ γραμμζσ 
με ελεφκερο χζρι, που όμωσ δεν ζχουν ςτακερι ςχζςθ πάχουσ προσ τισ 
άλλεσ γραμμζσ, όπωσ προβλζπεται ςτο τεχνικό ςχζδιο γενικά. Μ'αυτζσ 
ςχεδιάηουμε πλακοςτρϊςεισ, λικοδομζσ, ανκρϊπινεσ φιγοφρεσ, δζνδρα 
και ό,τι άλλο ςυμπλθρϊνει ςχζδια κατόψεων, όψεων και τομϊν. 

 
 

Χάραξθ γραμμών 

   Στα ςχζδια χαράηουμε τισ γραμμζσ, ευκείεσ ι καμπφλεσ, με τρεισ 

τρόπουσ. 

    Με οδθγοφσ, όπωσ είναι το ταυ, το παράλλθλο, τα τρίγωνα, τα 

καμπυλόγραμμα και οι οδθγοί γραμμάτων και ςυμβόλων (stencils). 

Με διαβιτθ 

Με ελεφκερο χζρι 

    Το βαςικό πρόβλθμα που αντιμετωπίηουμε και με τουσ τρεισ τρόπουσ 

ςχεδίαςθσ, τόςο όταν ςχεδιάηουμε με μολφβι όςο και όταν ςχεδιάηουμε 

με μελάνι, είναι να επιτφχουμε ομοιόμορφο πάχοσ γραμμισ ςε όλο το 

μικοσ τθσ. Επίςθσ, πρζπει να προςζχουμε τθν ζνωςθ των γραμμϊν, 
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ϊςτε το ςθμείο ςυνάντθςισ τουσ να είναι ςαφζσ και κακαρό. Όταν 

ςυνδζουμε καμπφλεσ γραμμζσ μεταξφ τουσ ι καμπφλεσ με ευκείεσ, 

πρζπει να προςζχουμε, ϊςτε θ τελικι γραμμι να εμφανίηεται ωσ 

μονοκόμματθ (ενιαία), χωρίσ να φαίνεται ότι αποτελείται από 

διαφορετικά τμιματα. 

    

     Στθ ςχεδίαςθ με μελάνι πρζπει να προςζχουμε ιδιαιτζρωσ τθ ςειρά 

με τθν οποία μελανϊνουμε, για να αποφεφγουμε λάκθ και να 

εξοικονομοφμε χρόνο. Σχεδιάηουμε λοιπόν πρϊτα όλεσ τισ καμπφλεσ και 

ζπειτα όλεσ τισ ευκείεσ γραμμζσ, για να πετφχουμε καλφτερεσ 

ςυναρμογζσ. Μελανϊνουμε με τθ βοικεια του ταυ ι του παράλλθλου, 

τισ ευκείεσ που είναι παράλλθλεσ προσ τθ μεγάλθ πλευρά τθσ πινακίδασ 

ι του ςχεδιαςτθρίου, αρχίηοντασ από πάνω προσ τα κάτω.           

    Μελανϊνουμε τισ γραμμζσ που είναι κάκετεσ ςτθ μεγάλθ πλευρά τθσ 

πινακίδασ ι του ςχεδιαςτθρίου, με τθ βοικεια ενόσ ορκογωνίου 

τριγϊνου, ςφροντασ το τρίγωνο από αριςτερά προσ τα δεξιά για τουσ 

δεξιόχειρουσ, και από δεξιά προσ τα αριςτερά για τουσ 

αριςτερόχειρουσ. Αποφεφγουμε ζτςι να περάςουμε πάνω από τισ 

γραμμζσ που μόλισ ζχουμε μελανϊςει και να τισ μουτηουρϊςουμε, με 

αποτζλεςμα να κερδίηουμε χρόνο ςτθ ςχεδίαςθ. 
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Χάραξθ με οδθγοφσ 

   Σ' αυτι τθν περίπτωςθ, και εφ' όςον ςχεδιάηουμε με μολφβι, πρζπει 

να προςζξουμε, ϊςτε το μολφβι να ςχθματίηει γωνία 15° - 30° ωσ προσ 

τθν κατακόρυφθ και να το περιςτρζφουμε κακϊσ τραβάμε τθ γραμμι, 

για να λειαίνεται ομοιόμορφα, ζτςι ϊςτε να χαράηουμε ιςοπαχι 

γραμμι ςε όλο το μικοσ τθσ. Επίςθσ, πρζπει να το ξφνουμε ςυχνά για 

τον ίδιο λόγο, για να διατθροφμε, δθλαδι, ομοιόμορφο πάχοσ γραμμισ.  

     Αντίκετα, όταν ςχεδιάηουμε με μελάνι, πρζπει να κρατάμε το 

ραπιντογκράφ κάκετα προσ το χαρτί και να το κινοφμε με τζτοιο τρόπο 

ϊςτε να ακουμπά ςτθν κατακόρυφθ πλευρά του οδθγοφ (ςτθν 

περίπτωςθ που ο οδθγόσ ζχει πατοφρα). Αν ο οδθγόσ ακουμπά εντελϊσ 

ςτο χαρτί (δθλαδι δεν ζχει πατοφρα), μια μικρι απόκλιςθ από τθν 

κατακόρυφθ βοθκά να αποφεφγουμε το άπλωμα του μελανιοφ. Αυτι 

τθν κλίςθ πρζπει να τθν κρατάμε πάντα ςτακερι. Επίςθσ ςτακερι 

πρζπει να κρατάμε τθν ταχφτθτα με τθν οποία ςφρουμε το 

ραπιντογκράφ. 

Χάραξθ με διαβιτθ 

   Το πρόβλθμα εδϊ είναι ότι πρζπει να κρατάμε ςτακερό το κζντρο του 

κφκλου που χαράηουμε και τθν ζνταςθ του χεριοφ μασ, για να 

επιτφχουμε ομοιόμορφθ γραμμι. Στθν περίπτωςθ κυρίωσ που ζχουμε 

να χαράξουμε πολλοφσ ομόκεντρουσ κφκλουσ, είναι χριςιμο να 

κολλάμε ςτθ κζςθ του κζντρου ζνα κομμάτι ςελοτζιπ, που αποτρζπει το 

άνοιγμα τρφπασ ςτο χαρτί ςχεδίαςθσ.  

     Το ίδιο μποροφμε να πετφχουμε με τθ χριςθ ειδικϊν εξαρτθμάτων 

(καρφάκια με υποδοχι ςτθν κεφαλι), τα οποία προςαρμόηουμε ςτο 

ςχζδιο, για να ςτθρίξουμε τθν ακίδα του διαβιτθ. Όταν ςχεδιάηουμε με 

μολφβι, φροντίηουμε να είναι θ μφτθ καλά ξυςμζνθ, για να 

επιτυγχάνουμε ομοιόμορφο πάχοσ γραμμισ. Στθ ςχεδίαςθ με μελάνι 

είναι βαςικό να κρατάμε το ραπιντογκράφ κάκετο ςτο χαρτί ςχεδίαςθσ. 

Χάραξθ με ελεφκερο χζρι 
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     Εδϊ αναφερόμαςτε ςτθ ςχεδίαςθ τμθμάτων του γραμμικοφ ςχεδίου 

και ειδικότερα του αρχιτεκτονικοφ, που γίνονται με ελεφκερο χζρι, 

δθλαδι πλακοςτρϊςεισ, τοιχοποιίεσ, ανκρϊπινεσ φιγοφρεσ, δζνδρα, 

καμινάδεσ, κεραμίδια, νερά ξφλου, γράμματα, διαςτάςεισ κ.τ.λ. Όλα 

αυτά τα ςτοιχεία ςυμπλθρϊνουν το ςχζδιο και ςυμβάλλουν ςτθν 

ολοκλιρωςθ τθσ εικόνασ του.  

    Οριςμζνα από αυτά μποροφν να γίνουν και με τθ βοικεια οδθγϊν ι 

διαβιτθ. Στο εμπόριο βρίςκουμε αυτοκόλλθτα διαφανι φφλλα, πάνω 

ςτα οποία απεικονίηονται, υπό κλίμακα, πολλά από τα ςτοιχεία που 

αναφζρονται εδϊ. Ενϊ δίνουν μια άρτια και επαγγελματικι εμφάνιςθ 

ςτο ςχζδιο, είναι δαπανθρά και το ςτεροφν από τθν αυκεντικότθτα και 

τθ ηωντάνια τθσ προςωπικισ ζκφραςθσ. Πολλοί αρχιτζκτονεσ και 

ςχεδιαςτζσ βιομθχανικοφ ςχεδίου δθμιουργοφν ζνα προςωπικό φφοσ 

ςτον τομζα αυτό, που κάνει τα ςχζδιά τουσ αναγνωρίςιμα. Με τθ 

ςυνεχι εξάςκθςθ αποκτά κανείσ τθν ικανότθτα να ςχεδιάηει με 

ελεφκερο χζρι ομοιόμορφα και ςτακερά. 

ΚΑΝΑΒΟΣ: ΧΡΗΣΗ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΗ ΤΟΥ 

κάναβοσ < αρχαία ελλθνικι : κάναβοσ >Ουςιαςτικό κάναβοσ > κάνναβοσ 

κθλυκό. 

ΚΑΝΑΒΟΣ ορίηεται το νοθτό πλζγμα από τελείεσ ι ευκφγραμμα 

τμιματα το οποίο βρίςκεται ςχεδιαςμζνο πάνω ςε υλικό που 

προορίηεται για ςχεδιαςμό. 
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  Με τθ χριςθ του κάναβου, μια τεχνικι αρχαία –που απογειϊκθκε και 

ζγινε ευρφτατα διαδεδομζνθ κατά τθν περίοδο τθσ Ευρωπαϊκισ 

Αναγζννθςθσ –μποροφμε να ςχεδιάηουμε ποικίλα μοτίβα με ιςομετρικι 

προοπτικι. Έτςι, με αυτι του τθ μορφι ο «απλόσ τφποσ κάναβου» είναι 

ζνα πλζγμα κατακόρυφων και οριηόντιων γραμμϊν που μασ 

διευκολφνει να αντιγράψουμε και να μεταφζρουμε μια εικόνα 

μεγαλϊνοντασ, μικραίνοντασ ι ακόμα και παραμορφϊνοντάσ τθν. 

 

    Η μεγζκυνςθ γίνεται ωσ εξισ: 

α. Επάνω ςτθν πρωτότυπθ εικόνα ςχεδιάηουμε κάναβο με οριηόντιεσ και 

κατακόρυφεσ γραμμζσ, ςε ίςθ απόςταςθ μεταξφ τουσ (Εικ.12). 

β. Στθν επιφάνεια που κζλουμε να μεταφζρουμε τθν εικόνα, 

ςχεδιάηουμε κάναβο μεγαλφτερο, αλλά με τον ίδιο αρικμό τετραγώνων.  

γ. Αντιςτοιχίηοντασ κάκε τετραγωνάκι τθσ εικόνασ με αυτό τθσ 

επιφάνειασ που ςχεδιάηουμε, μεταφζρουμε το ςχζδιο που υπάρχει 

μζςα ςε αυτό. Όταν κάνουμε το ίδιο για όλα τα τετραγωνάκια του 

κάναβου, θ μεταφορά του ςχεδίου ςε μεγζκυνςθ ζχει ολοκλθρωκεί. 



         _GIAMALAKIS NIKOLAOS _ e-Learning  _ e-Class  _  FINE ART LESSON ONLINE _ 

11 
 

* Παρακάτω παρουςιάηονται διάφορα ολοκλθρωμζνα δείγματα 

μοτίβων (διακοςμθτικϊν –επαναλθπτικϊν) που ο ςχεδιαςμόσ τουσ 

πραγματοποιικθκε με χριςθ κάναβου: 
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*  Ασκήσεις (επιλέξτε 1 από τις κάτωθι): 

1. Να ζρεδηάζεηε ηεηξάγσλν ΑΒΓΓΑ κε πιεπξά ίζε κε 12 εθαηνζηά ηνπ 

κέηξνπ. 

Μέζα ζ'απηά λα θέξεηε: 

1. γξακκέο παξάιιειεο πξνο ηελ πιεπξά ΑΒ, 

2. γξακκέο παξάιιειεο πξνο ηελ πιεπξά ΑΓ. 

Οη γξακκέο θαη ζηηο δύν πεξηπηώζεηο ζα απέρνπλ κεηαμύ ηνπο 

απνζηάζεηο ίζεο κε 6 ρηιηνζηά ηνπ κέηξνπ. 

Να ρξεζηκνπνηήζεηε ην ηαπ ή ην παξάιιειν θαη έλα ηξίγσλν. 

Να ζρεδηάζεηε ην ηεηξάγσλν θαη ηηο γξακκέο κε κνιύβη. Να επαλαιάβεηε 

ηελ άζθεζε κε κειάλη. 

Να ρξεζηκνπνηήζεηε ζπλερή γξακκή κε πάρνο 0,2 ρηιηνζηά ηνπ κέηξνπ. 

  



         _GIAMALAKIS NIKOLAOS _ e-Learning  _ e-Class  _  FINE ART LESSON ONLINE _ 

18 
 

2. Σην ηεηξάγσλν ηεο πξνεγνύκελεο άζθεζεο λα θέξεηε γξακκέο πνπ 

ζρεκαηίδνπλ γσλία 45° κε ηηο πιεπξέο ηνπ θαη απέρνπλ κεηαμύ ηνπο 

απνζηάζεηο ίζεο κε 6 ρηιηνζηά ηνπ κέηξνπ. 

Να επαλαιάβεηε ηελ άζθεζε κε γξακκέο πνπ απέρνπλ κεηαμύ ηνπο 

απνζηάζεηο ίζεο κε 1,5 ρηιηνζηό ηνπ κέηξνπ. 

Να ρξεζηκνπνηήζεηε ην ηαπ ή ην παξάιιειν θαη ην ηζνζθειέο ηξίγσλν. 

Οη αζθήζεηο λα γίλνπλ κε κνιύβη. Να ρξεζηκνπνηήζεηε ζπλερή γξακκή 

κε πάρνο 0,2 ρηιηνζηά ηνπ κέηξνπ. 

  

3. α ζρεδηάζεηε θύθιν κε αθηίλα ίζε κε 4 εθαην- ζηά ηνπ κέηξνπ. Να 

ραξάμεηε ηέζζεξηο δηακέ- ηξνπο ηνπ, πνπ λα ηνλ ρσξίδνπλ ζε 8 ίζνπο 

θπθιηθνύο ηνκείο, θαη λα θαηαζθεπάζεηε ηα ηεηξάγσλα ΑΓΔΖΑ θαη 

ΒΓΕΘΒ (βι. ζρήκα). Γηα ηε ράξαμε ησλ δηακέηξσλ θαη ηελ θαηαζθεπή 

ησλ ηεηξαγώλσλ λα ρξεζηκνπνηήζεηε ην ηαπ ή ην παξάιιειν θαη ην 

ηζνζθειέο ηξίγσλν. 

ζα θάλεηε ηελ άζθεζε κηα θνξά κε κνιύβη θαη κηα κε κειάλη θαη ζα 

ρξεζηκνπνηήζεηε ζπλερή γξακκή κε πάρνο 0,3 ρηιηνζηά ηνπ κέηξνπ. 

  

4. Να ζρεδηάζεηε πέληε ίζα εκηθύθιηα κε αθηίλα ίζε κε α, πνπ ηα θέληξα 

ηνπο βξίζθνληαη πάλσ ζηελ ίδηα επζεία θαη απέρνπλ κεηαμύ ηνπο 

απνζηάζεηο ίζεο κε 2α όπσο ζην ζρήκα. Να ζρεδηάζεηε κε κνιύβη. Να 

ρξεζηκνπνηήζεηε ζπλερή γξακκή κε πάρνο 0,2 ρηιηνζηά ηνπ κέηξνπ. Να 

θάλεηε ηελ άζθεζε όηαλ: 1) α = 12 ρηιηνζηά ηνπ κέηξνπ, 2) α = 15 

ρηιηνζηά ηνπ κέηξνπ. 
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5. Να ζρεδηάζεηε ην δηαθνζκεηηθό ζηνηρείν πνπ θαίλεηαη ζην ζρήκα. Ζ 

άζθεζε λα γίλεη κε κειάλη. Γηα ηηο επζείεο γξακκέο λα ρξεζηκνπνηήζεηε 

ζπλερή γξακκή κε πάρνο 0,1 ρηιηνζηό ηνπ κέηξνπ, θαη γηα ηνπο θύθινπο 

ζπλερή γξακκή κε πάρνο 0,3 ρηιηνζηά ηνπ κέηξνπ. Να θάλεηε ηελ 

άζθεζε όηαλ: 

1) α = 12 ρηιηνζηά ηνπ κέηξνπ. 

2) α = 15 ρηιηνζηά ηνπ κέηξνπ. 

  

 
  

  

6. Να ζρεδηάζεηε ην δηαθνζκεηηθά ζηνηρείν πνπ θαίλεηαη ζην ζρήκα. Ζ 

αθηίλα ησλ θύθισλ είλαη ίζε κε 1,5 εθαηνζηό ηνπ κέηξνπ. Γηα ηε δηα- 

γξάκκηζε ζα ρξεζηκνπνηήζεηε ην ηζνζθειέο ηξίγσλν. Οη νθηώ αξηζηεξνί 

θύθινη θαη ε δηα- γξάκκηζε ζ' απηνύο ζα γίλνπλ κε κνιύβη. Οη ππόινηπεο 

επζείεο γξακκέο ζα ζρεδηαζηνύλ κε κειάλη. Να ρξεζηκνπνηήζεηε γη'απηέο 

ζπλερή γξακκή κε πάρνο 0,1 ρηιηνζηό ηνπ κέηξνπ. Να ρξεζηκνπνηήζεηε 

ζπλερή γξακκή κε πάρνο 0,4 ρηιηνζηά ηνπ κέηξνπ γηα ηνπο θύθινπο θαη 

κε πάρνο 0,2 ρηιηνζηά ηνπ κέηξνπ γηα ηε δηαγξάκκηζε. 
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7. Να ζρεδηάζεηε ηα δηαθνζκεηηθά ζηνηρεία πνπ θαίλνληαη ζην ζρήκα. Τα 

ζρέδηα ζα γίλνπλ κε κειάλη. 

Γηα ηηο βνεζεηηθέο γξακκέο ζα ρξεζηκνπνηήζεηε ζπλερή γξακκή κε 

πάρνο 0,1 ρηιηνζηό ηνπ κέηξνπ. 

Γηα ηνπο θύθινπο θαη ηηο επζείεο ησλ δηαθνζκεηηθώλ ζηνηρείσλ λα 

ρξεζηκνπνηήζεηε ζπλερή γξακκή κε πάρνο 0,4 ρηιηνζηά ηνπ κέηξνπ. 

 

8. Μειεηήζηε ην θάησζη ζρέδην. Να ην αληηγξάςεηε πάλσ ζε θάλαβν, κε 

αλαινγίεο 1:1 θαη δηαζηάζεηο ηεηξαγώλσλ 1εθ Χ 1 εθ.: 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


